



厚德尚技育桃李 真知笃行须合一

——访广西南宁高级技工学校校长李志校友

■ 伍莹莹 易德发

LI ZHI 李志 >>>

[人物名片]

李志，1982年毕业于华南工学院（现华南理工大学）化工机械系轻工机械专业，现任广西南宁高级技工学校的校长。从事职业教育33年，为广西南宁的技能人才培养辛勤耕耘。2009年统领南宁市6所技工学校整合工作，历经3年，整合工作顺利完成。新组建的广西南宁高级技工学校是南宁市最大的技工学校，学校各项工作取得长足发展，他为南宁市的教育事业做出重要贡献。

谦和、质朴、和蔼可亲是李志校友给人留下的第一印象。走近李志校友，我们身为他的晚辈，却丝毫感受不到他的架子，绵长的华工人情谊让我们感受到炎炎夏日的一丝清凉。

年近六旬的李志自大学毕业以来，一直奋战在职业教育的最前线。兢兢业业、辛勤耕耘，李志视教书育人为师者本分，在教育领域投入大半生的时间与精力。他就像一位园丁，博学厚德，抚育桃李。路漫漫其修远兮，李志仍躬身笃行，在教书育人的道路上下求索。

年轻追梦

1977年冬天，停止了十年之久的高考制度得以恢复，知识改变命运一时间不再是空想。此时的李志在隆安县“上山下乡”当知青已有三年时间。在听到恢复高考的消息后，李志立即翻出以前的课本开始认真复习，渴望大学圆梦。由于基础知识薄弱，加上农村白天田间劳

作带来的疲惫，仅有三个月工余时间准备的他在1977年的高考中获得广西大学走读生的录取资格。

成为一名大学生是当时人们梦寐以求的事情。然而，李志并没有满足于此，下定决心考上重点大学的他决定再试一次。1978年春天，生产队组织民工队去大桥工地施工，由于李志在中学时期曾学过电工技术类知识，便成了大桥工地的技术工人之一，负责每天工地夜班的照明保障工作，所以白天就获得了难得的工余时间，这给他的复习带来机会。最终，功夫不负有心人，1978年他如愿以偿考入华南工学院，实现了他人生的第一个梦想。

兴国有责

在新生入学的开学典礼上，学院副院长冯秉铨教授讲励志故事，激荡着每一个新生的胸怀，让李志认识到一名重点大学学生对于国家的责任，冯教授的讲话至今仍鼓舞着他。

“文革”十年带来的疮痍使得当时祖国大陆各方面都处于闭塞和落后的状态。在一次省港大学生联谊中，游园会的猜谜语游戏中有这样一个谜语“什么是国际机场”，李志和他的几个同学想了很久也没有给出答案，这引来香港学生的蔑笑。当时的他们虽然是大学生，却连国际机场的定义都不知道，这深深刺痛了他的心。不愿服输的他更加发奋刻苦地学习，立志为祖国建设奉献自己的力量。

作为工科学生，李志还很注重自己的文学修养。“我们是重点大学的学生，重点大学的学生应该拥有综合性的知识。”每当学校有文学类的讲座，即使是需要走路来回一个小时，他都会前去倾听。听完讲座还去图书馆阅读相关书籍，丰富自己的文学和艺术知识。在学校里学到的一切，为李志日后的工作打下了坚实的基础。



李志的校园记忆

敢想敢做

年轻时的李志敢想敢做。1981年中秋节前，他与一位同学闲聊偶然说起海边赏月，两人一拍即合，立即动身前往虎门。到达当时的太平镇之后询问才得知，海边在离太平镇十五公里的沙角，并且没有任何公交车辆前往。但这并没有让两名年轻人退却。敢想敢做的他们步行三个小时后在下午六点终于到达海边，欣赏到了“海上明月共潮生”的美景。回到学校，他们说起这件事，同学们都羡慕极了。

李志在大学期间与舍友们还做过一件“疯狂”的事。当时的宿舍都是白炽灯，昏黄的灯光不便于学习。于是他们从课室中卸走整流器和光管安装到宿舍里，他们的宿舍灯光骤变白光。“从楼下看，除了我们宿舍以外的灯光都是黄色的。”下面的剧情可想而知。辅导员来到宿舍，李志和他舍友只好灰溜溜地把整流器安装回课室。谈到这段趣事，李志不禁开怀大笑起来。

大学毕业以后，李志被分配到新成立的南宁技工学校任教。新建之初，学校规模很小，只有13位教职工。然而学校的大环境是“只要你想，什么都可以去做去参与”。当时学校的一台磨床电器出了故障，李志询问得知无人能修。作为工科毕业生的他便叫人拿来图纸，挽起袖子第一次检修起电器线路来。几经周折，最终查出问题所在，维修后设备得以重新运行。“我是学机械的，电气维修并不擅长，但是我作为华南工学院的毕业生，什么都可以学着干。”他还曾带领一班教师，对企业淘汰给学校作教学用的机械设备进行大修。他一边自己研究摸索，一边请教工厂的老师傅，最后居然完成了大修，恢复了设备的技术指标。学校的领导和老师们对这名新来的年轻人纷纷竖起了大拇指。

低调务实

1982年大学毕业，李志到单位报到时学校已经开学，因此学校领导只能给他安排临时的岗位——文印员。文印员是学校最底层的岗位，但是他毫不计较，半年的刻蜡纸油印工作做得头头是道。从第二学期开始，他开始了教学工作，主要教授机械类和电工类课程。在1985年的技工学校毕业全国统考中，

李志所教授的班级工程力学取得广西总分第一、及格率第一的好成绩。十几年来，他历任教师、教务科副科长、科长、校长助理。1997年，他被调到南宁市职业技术培训中心工作，其后负责筹建南宁市职业技能鉴定指导中心。两年时间，鉴定中心的筹建工作基本完成，职业技能鉴定人数从每年几百人发展到每年17000人，全市职业技能培训和职业技能鉴定工作初具规模。

桃李不言，下自成蹊。虽然工作出色，但李志并没有骄傲。他低调务实的工作作风深得领导器重。2002年，他被调回学校担任书记。2003年，担任南宁技工学校校长。2009年，根据南宁市委、市政府的部署，南宁市所属的6所技工学校合并，组建新的广西南宁高级技工学校。李志被委任为新组建学校领导班子的第一把手，负责6校合并的工作。“学校的合并整合是十分困难的，涉及各个学校不同管理文化的整合，涉及学校的上上下下、方方面面。”作为校长，在学校整合过程中他展现了自己聪颖的智慧和宽仁的胸襟，感动了领导班子一群人，也打动了广大教职工。在李志的带领下，学校顺利度过了艰难的整合期。

如今的广西南宁高级技工学校办学实力不断提高，办学规模不断扩大，获得社会各界的赞誉。中等职业学校的招生处于市场竞争状态，但广西南宁高级技工学校的招生人数逐年增加，体现了社会对南宁技工学校的认可度逐步上升。



李志（前排左二）代表学校参加中德办学签约仪式



李志重返母校华工

2014年秋季学期开学，两天时间就有4500名新生到学校报到注册。

李志提出学校的办学理念：“特色文化立校，内涵发展强校，人文关爱兴校”。他认为办学校就是办文化，因此作为校长的他十分注重推进校园文化建设。他还征集确定了学校的“一训三风”和校徽、校歌，建立了学校的管理制度，推进学校内涵发展，加强师资队伍建设，积极引进国际教育合作项目，使学校的教育教学水平得到不断提升。2013年，学校获得了培养预备技师的资格，广西壮族自治区政府批准学校设立“广西南宁技师学院”，学校也多次获得各级政府的表彰及荣誉称号。

“厚德尚技，知行合一”是李志提出的校训，也是他对学生的寄望。德乃立身之本，技工学校的学生需要崇尚技能，更需要以德立身，在理论与实践的结合中，才能成为现代企业高素质的员工。

天高云淡，花开香自芳。李志从大学毕业之后在教育界一直默默地耕耘，不张扬不外显。在他心目中，低调务实是华工人的基因，敢做善成是华工人的秉性。他希望，脚踏实地、低调务实的精神在一代又一代的华工人中不断传承。